

習近平會見古特雷斯

中國始終是世界發展重要力量

習近平強調，支持聯合國發揮作用，維護聯合國權威和地位，是中國外交一項基本政策。我們主張大小國家一律平等，同時也認為大國要承擔起應有的責任。多邊主義的要義是謀求各國協商和合作，首先是

古特雷斯稱，中國已成為多邊主義的最重要支柱和促進世界和平與發展不可或缺、值得信賴的重要力量。聯合國同中國的合作對世界十分重要。古特雷斯表示贊同習近平關於構建人類命運共同體的主張，支持中方「一帶一路」合作等旨在實現所有國家共同繁榮的重要倡議。相信這些倡議將為國際社會帶來最大利益。

貿易戰損害世界共同利益

當天下午，國務院總理李克強在北京釣魚台國賓館會見了古特雷斯。「單邊主義貿易戰不僅損害雙邊利益，更損害世界人民的共同利益！」李克強會見古特雷斯時說。「我始終堅信貿易保護主義『損人不利己』！」古特雷斯接過李克強總理的話說，「世界各國都應該遵循多邊主義規則，中國在多邊主義中發揮著積極作用，堪稱倡導國際合作的典範。」

李克強強調，作為世界最大的發展中國家，中國願意承擔與自身實力相符的國際責任，與國際社會一道共同支持貿易和投資自由化便利化，堅決反對貿易保護主義，推動經濟全球化向更加開放、包容、普惠、平衡、共贏的方向發展，為人類進步作出積極貢獻。李克強表示：「目前世界經濟繼續保持復蘇勢頭，但基礎並不牢固，國際形勢不安定、不確定因素依然十分突出。在這種形勢下，尤其需要反對單邊主義和貿易保護主義，否則可能會嚴重影響世界貿易，導致世界經濟復蘇進程艱難。」古特雷斯則用「至關重要」形容遵循多邊主義規則的重要性。他說，目前全球化面臨著一些困難，但這決不能通過單邊主義或貿易保護主義來解決，而應通過擴大國際合作和在多邊主義框架內加以應對，以多邊規則為基礎的國際秩序應當得到各國遵守。

【香港商報訊】國家主席習近平8日在人民大會堂會見聯合國秘書長古特雷斯。習近平歡迎古特雷斯訪華並出席博鰲亞洲論壇2018年年會。習近平指出，中國正在統籌推進經濟、政治、文化、社會、生態文明建設「五位一體」總體布局，這五方面也是構建人類命運共同體的主要內容。我們追求的發展應該是高質量的發展，衡量標準就是以人民為中心。不論是國內治理、還是全球治理，都要以人民的獲得為目標，要不斷為民眾提供信心和穩定預期。中共十九大和剛剛結束的全國兩會，改革、開放、創新都是關鍵詞。我們所做的一切都是為人民謀幸福，為民族謀復興，為世界謀大同。中國倡導並推進「一帶一路」，目的也是謀求各國發展戰略對接，形成共同發展勢頭，增強對美好未來的信心。

林毅夫堅信未來10年保持年增長6% 中國2025年步入高收入經濟體

【香港商報訊】世界銀行前首席經濟學家、北京大學國家發展研究院名譽院長林毅夫昨日在博鰲亞洲論壇年會上表示，堅信未來10年中國能保持6%的年均GDP增長率。到2025年，中國會成為第二次世界大戰後第三個從低收入經濟體行列步入高收入經濟體行列的經濟體。



▲博鰲亞洲論壇2018年年會舉行「亞洲經濟預測」分論壇。 中新社

增長和開放的表現」。2009年，中國超過日本，成為世界第二大經濟體。2010年，中國超過德國，成為最大出口國。2013年，中國超過美國，成為世界最大貿易國。林毅夫稱，從建設社會主義現代化國家和現代化社會的中長期目標而言，中國正在走一條新的發展之路。他堅信，在接下來的十年當中，中國能夠保持6%的年均GDP增長率，「這也是能滿足中國政府和人民各方面目標的增長率」。林毅夫認為，中國需要做到以下幾點：首先，短期內建立起一個比較小康的社會；其次，避免金融危機；再次，改進環境問題，實現綠色發展；最後，中國經濟需要實現包容性的增長。

人民幣國際化是必然趨勢

人行前行長戴相龍在博鰲亞洲論壇對人民幣國際化進程發表看法時說，人民幣國際化的概念有幾種，一種叫人民幣自由兌換，經常項目、資本項目自由兌換，第二是人民幣走出去，第三是人民幣國際化。國際化的要求很高，也就是人民幣作為國際貨幣的所有功能都能發揮。而且人民幣作為外匯儲備，在全世界外匯儲備中還是要佔有相當高的比例。戴相龍表示，人民幣國際化是必然趨勢，是中國經濟發展的需要，也是世界貨幣體系改革的需要，對雙方都有好處。但具體而言不可能有一個非常明確的期限，至少經常項目可兌換了、資本項目基本可兌換了。如果把外商對中國股票的投資再放鬆，讓中國人可以換外匯買房子，不斷放鬆，國際化程度就相當高了。「人民幣國際化從自由兌換來說，這方面已經差距不大了。但是人民幣要成為國際貨幣，大家願意持有，還要完善人民幣的管理制度，比如匯率管理制度、清算、人民幣的運作如何更加透明等。這些都是以後要逐步解決的問題。」他強調。

戴相龍還指出，貿易戰對雙方不利，也是中國不願意看到的。「我認為解決貿易逆差應該互相商量，貿易戰是誰也不願意的，中國的態度也是很堅決的。我相信、也希望通過談判來解決這個問題。他解釋道，因為中美兩國經濟相互關聯性太大，不僅是中美相互關聯，中美貿易和周邊國家的經濟都相聯，因為我們的出口很多是美國企業在中國生產的，我們的出口很多是從其他國家進口加工的。如果對我們的貿易實施制裁，出口減少了，受影響的不單單是中國。」



中國人民銀行前行長戴相龍在博鰲亞洲論壇發言。 中新社

潘基文當選論壇理事長

【香港商報訊】博鰲亞洲論壇2018年年會昨日舉行會員大會，選舉產生博鰲亞洲論壇新一屆理事會。在隨後召開的新一屆理事會會議上，第8任聯合國秘書長潘基文當選理事長，中國外交部副部長李保東被任命為秘書長。

周小川履新

中國人民銀行前行長周小川出任博鰲亞洲論壇中方首席代表。根據章程規定，中方首席代表為理事會當然理事，並擔任副理事長。據介紹，新一屆理事會由19人組成，潘基文、周小川、李保東等12人為新當選理事。沙特基礎工業公司副董事長、CEO阿爾拜延，巴基斯坦前總理阿齊茲，海南省常務副省長毛超峰，新西蘭前總理希普利，印尼前總統蘇希洛，泰國前副總理素拉傑，塔塔集團名譽董事長塔塔等7位理事連選連任。新當選理事由亞洲和世界各國的政商領袖組成，包括菲律賓前總統阿羅約，美國前商務部長古鐵雷斯，日本郵船會長工藤泰三，三星電子會長權五鉉，香港貿易發展局主席羅康瑞，日立集團董事長中西宏明，歐盟委員會前主席、意大利前總理普羅迪，新加坡前副總理黃根成，俄羅斯前總理、俄羅斯天然氣工業股份公司董事長祖布科夫等。

首季稅收增17.3%

【香港商報訊】中國財政部昨日公布，今年一季度，中國經濟運行延續穩中向好態勢，經濟結構優化升級、質量效益持續改善。在此基礎上，1到3月，全國一般公共預算收入同比增長13.6%。財政部介紹，1到3月，全國稅收收入同比增長17.3%，比去年同期加快2.6個百分點；全國非稅收入同比下降7.5%，比去年同期回落18.1個百分點，主要受進一步落實各項降費措施以及去年同期基數較高等因素影響。相應地，1到3月稅收收入佔財政收入比重為87.7%，比去年同期提高2.5個百分點，財政收入質量進一步提高。財政部強調，數據反映出中國經濟運行延續穩中向好態勢，高質量發展的條件不斷累積。

6%增長率能滿足各方面目標

林毅夫當日在博鰲亞洲論壇2018年年會早餐會發言時作出上述表示。他說，6%的年均GDP增長率也是能夠滿足中國政府和人民的各方面目標的增長率。林毅夫表示，到2025年，全世界將有39%的人口生活在高收入經濟體中，較之現在會翻番。到2030年，中國有可能成為全球第一大經濟體，即使是考慮了匯率因素，也是如此。屆時，中國每年將貢獻全球GDP增量的30%以上，這對於全世界所有公司和人民來說，都將是一個非常好的機會。此前兩個實現跨越式發展的經濟體依次是韓國和中國台灣。

需要實現包容性的增長

1978年中國開始推行改革開放政策，迄今已經40年。林毅夫說，1978年中國人均GDP156美元，當時世界平均數為490美元。當時，80%的中國人口生活在農村，84%的中國人口生活在「一天一美元」的國際貧困線下。他表示，1978年到2017年間，中國GDP年均增長9.5%，貿易額年均增長14.8%，「這是非常了不起的

外交部再評中美貿易摩擦 美做法已引起國際社會關切

【香港商報訊】針對外界普遍關注的中美經貿摩擦有關問題，外交部發言人耿爽昨日表示，美方的舉措不僅損害中方利益，也損害其他國家利益。美方的錯誤做法已經引起國際社會的高度關切和普遍擔憂。耿爽表示，目前各方都高度關注中美經貿關係，因為這不僅是中美兩國的事，某種意義上講也是大家的事，因為它關係國際規則要不要遵守，多邊體制要不要維護，經濟全球化要不要推進的重大原則問題。他說，美方近來一系列言行，不僅針對中國，也針對其他國家，不僅損害中方利益，也損害其他國家利益。他表示，有關國家領導人和國際組織負責人在與中方會談會見中所持的立場和態度清楚地表明，國際社會有識之士普遍認識到單邊主義、保護主義不是辦法，國際合作、多邊協調才是出路，以規則為基礎的國際秩序應當得到遵守。美方的錯誤做法已經引起國

際社會的高度關切和普遍擔憂。這也印證了中國的一句古話，叫「得道多助，失道寡助」。

樊綱：影響亞洲產業鏈

「中美貿易摩擦可能引起亞洲經濟整體波動。」國民經濟研究所所長樊綱9日在海南博鰲表示。樊綱認為，亞洲經濟存在一個上下游的產業鏈，中國出口美國的產品中包含了大量從亞洲各個國家進口的配件，比如韓國的顯像面板、馬來西亞的零部件、日本的零部件以及東南亞各國的一些資源性產品，這些配件都在中國組裝之後出口到美國。中美之間的貿易摩擦會影響到整個亞洲的貿易鏈和產業鏈，也會導致整個亞洲經濟的不確定性增加。樊綱表示，在這一特殊時期，中國仍將保持自己的前進道路，繼續改革開放，繼續吸收外資，向世界開放

市場。改革開放是中國自己的需要。「最重要的問題不是短期怎麼處理糾紛，而是中國能夠持續發展。」

特朗普「藥方」沒有開對

博鰲亞洲論壇秘書長周文重表示，目前美國經濟出現的問題不能採取貿易保護主義政策來解決，美國總統特朗普的「藥方」沒有開對。周文重指出，美國2017年儲蓄額只佔世界的2.6%，但卻以佔世界4.4%的人口消費了世界商品總額的22%。由此可見，美國經濟的主要問題在於過度消費而導致儲蓄率下降。「特朗普目前所採取的保護主義政策能持續多久，要打一個很大的問號。」周文重說，保護主義實際上是有出路的，「這個已經為歷史所證明，沒有哪個國家可以通過貿易保護主義解決它自己面臨的經濟問題」。

沈曉明：加強島嶼地區交流與合作

【香港商報訊】記者吳軍暉報道：4月9日上午，21世紀海上絲綢之路島嶼經濟分論壇在博鰲亞洲論壇國際會議中心舉行。來自中國、泰國、挪威、馬耳他、菲律賓等國家的嘉賓圍繞「合作的新時代：島嶼經濟的包容性發展」展開了探討。海南省省長沈曉明、中國外交部副部長助理陳曉東、泰國文化部長威拉、洛普乍納拉、挪威特羅姆斯郡郡長威利、厄內巴克分別發表了主旨演講，分享了島嶼地區發展經驗，展望了在「一帶一路」框架下島嶼經濟體交流與合作的願景。沈曉明在主旨演講中介紹了海南建省辦經濟特區

30年來的發展情況。他指出，海南30年的發展成就有力印證了「開放帶來進步，封閉必然落後」。開放是發展的需要，更是生存的需要。沈曉明就加強島嶼地區交流與合作提出了五點建議。一是繼續推進互聯互通。希望與各島嶼地區繼續加強航空、海域等領域的合作，開闢直航航線和班次，建立港口城市合作機制，促進旅客和貨物運輸便利化。二是繼續推進產業合作。海南願與島嶼國家和地區一道，整合人才、技術、產業等資源，發揮各自優勢，推進各領域務實合作。